

# За физкультурные кадры

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ДОКУМЕНТЫ — РУКОВОДСТВО К ДЕЙСТВИЮ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 13 (734)

Суббота, 7 апреля 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

31 марта и 1 апреля в Москве состоялся впервые организованный легкоатлетический матч СКИФов.

Премьера проходила в прекрасном легкоатлетическом манеже института физкультуры. И главную роль в ней сыграли легкоатлеты нашего вуза. Команды девяти институтов оспаривали первенство в 24 видах. В итоге лесгафтовцы заняли 1-е место, на 18 очков опередив москвичей. На последующих местах — СКИФы Минска, Волгограда, Челябинска, Тбилиси, Ташкента, Алма-Аты и Краснодар.

Очень хорошо, проявив большую волю к победе, выступили наши мужские и женские квартеты, выигравшие все четыре эстафеты и показавшие при этом высокие результаты. Вот составы выступавших в эстафетах: 4 x 200 м — В. Иванов, С. Левыкин, А. Баталов, В. Пегов (1.28,4), М. Сидорова, Т. Боч-

### В премьер-заглавная роль

карева, Л. Сколобанова, Н. Гаврилова (1.41,5); 200 м + 400 м + 600 м + 800 м — А. Баталов, С. Левыкин, Ю. Смирнов, В. Суриков (4.27,8), М. Сидорова, Т. Куреева, А. Амосова, Г. Астахова (5. 17,7).

Уверенную победу одержал мастер спорта международного класса Валерий Войкин, толкнув ядро на 19 м 54 см. Недавно, как известно, в Канаде он установил высшее абсолютное достижение страны для закрытых помещений по толканию ядра, послав снаряд весом 7 кг 257 г на 20 м 56 см. Это третий результат в мире в этом сезоне.

Высокие результаты показали победители в беге на 60 м с барьерами Алексей Баталов (7,9 сек.) и Людмила Сколобанова (8,6 сек.), в прыжках в длину — Владимир Анисимов (7 м 50 см) и Инна Гаврилова (6 м 03 см), в беге на 1000 м — Виктор Суриков (2.28,2), в тройном прыжке — Сергей Лубенский (15 м 17 см). Хорошие секунды в беге на 3000 м у Геннадия Василькова, уступившего победителю всего 0,2 сек. Его время — 8.07,8. Наша команда завоевала в общей сложности одиннадцать первых мест, пять вторых мест и два третьих.

Команде вручены переходящий кубок, вымпел, диплом.

Большую работу по подготовке команды к соревнованиям провел тренерский состав кафедры легкой атлетики.

Теперь эти соревнования будут традиционными.

**В. КРИВОЗУБОВ,**  
председатель СКИФа

### ОЛИМПИЙСКИЕ НАДЕЖДЫ

Юниоры показывают характер

22—24 марта состоялись последние соревнования сезона — чемпионат г. Ленинграда по современному зимнему двоеборью (биатлону).

Наши спортсмены, выступая в составе сборной «Буревестника», проявили исключительную волю к победе в соперничестве с такими сильными противниками, как команда СКА, «Динамо», «Труд». Особенно приятно отметить рост мастерства нашей молодежи (юниоров). В гонке на 15 км со стрельбой на трех рубежах коман-

да в составе студентов Б. Ланицкого, В. Живрина (III курс педфака) и А. Матвеева (I курс педфака) заняла 1-е место. Причем Анатолий Матвеев в этом виде соревнований завоевал звание чемпиона г. Ленинграда, а Борис Ланицкий занял почетное 2-е место.

Закончилась пора спортивных баталий. Сейчас перед спортсменами стоит задача — успешно завершить учебный год.

**В. ЧУДИНОВ**

### СНО-72: ИТОГИ



29 марта в Смольном состоялась конференция, подытожившая научную работу студентов г. Ленинграда за 1972 год. Была отмечена возросшая активность студентов в кружках СНО. На городской смотр-конкурс студенческим научным обществом нашего вуза было представлено 18 работ. В группу естественно-научных и педагогических вузов кроме нас входили 10 коллективов. Первое, второе и третье места заняли соот-

ветственно ЛГУ, ЛПИ имени А. И. Герцена и Гидрометеорологический институт. Наш институт на 4-м месте. Жюри отметило все работы, представленные студентами-лесгафтовцами.

Дипломом I степени удостоены работы наших студентов С. Агапова, В. Сачкова, Н. Лякина и Л. Карпенко. Дипломами II степени награждены студенты Л. Суховых, В. Доброхотов, А. Стамбулов и А. Анисимов. Рекомендованы для поощрения ра-

боты Л. Сполоховой, З. Грязевой, Л. Дмитриева, Я. Теккеля, С. Тутова, Р. Рашитова, Г. Качаловой, В. Гоноблева, В. Уварова, М. Кузнецова и Е. Кораблевой.

**В. ЖУЙКОВ,**  
председатель совета СНО

На выставке научного творчества студентов Ленинграда, посвященной 50-летию образования СССР, большой популярностью пользовались стенды нашего института.

На снимках: у стендов нашего института.

«Задачи партийной организации института в свете доклада Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева «О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических Республик» — этому вопросу было посвящено состоявшееся недавно партийное собрание института.

Докладчик зам. секретаря партбюро института А. А. Копылов, напомнил о важности положений и выводов доклада Л. И. Брежнева, которые представляют собой новый творческий вклад в теорию марксизма-ленинизма, а также обращения ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР к советскому народу, к трудящимся всех национальностей страны и обращения «К народам мира», об успехах советских труженников, в том числе и трудовых коллективов Ленинграда. Далее тов. Копылов остановился на содержании доклада секретаря Ленинградского обкома КПСС З. М. Кругловой, характеризующего, в частности, состояние воспитательной работы в Ленинграде и области.

Тов. Копылов доложил коммунистам о том, как трудится сейчас коллектив нашего вуза, главной задачей которого является подготовка высококвалифицированных, всесторонне развитых специалистов.

Программой деятельности, как и для всех вузов, для лесгафтовцев являются решения XXIV съезда КПСС, а также постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от июля 1972 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране». Руководствуясь этим документом, коллектив института успешно выполнил социальные обязательства, взятые в честь 50-летия образования СССР.

Ректорат, факультеты и кафедры стали более требовательно относиться к выполнению преподавателями своих обязанностей по обучению и воспитанию студентов. Идеино-теоретический уровень лекций, семинарских занятий несколько повысился. Больше внимания мы стали обращать на повышение методического мастерства преподавателей. Растет научная квалификация профессорско-преподавательского состава, его активность в научных исследованиях. Отрицательно отметить, что все больше появляется исследований, которые способствуют подготовке спортсменов высокого класса.

В научно-исследовательской

работе принимают участие многие студенты. На 32-й студенческой научной конференции института в декабре 1972 года было заслушано 104 доклада от 18 кафедр.

Ректорат, партийное бюро института, парторганизации факультетов и кафедр, комитет ВЛКСМ стали больше уделять внимания вовлечению студентов в активную общественную работу. Составлены методические указания по организации общественно-политической практики и воспитательной работы со студентами. Лучшее скоординирована работа со студентами в общежитиях, создан и приступил к работе большой совет общежития, возглавляемый проректором по АХР С. П. Урликком. Введена должность заместителя декана по воспитательной работе в общежитиях. Оживилась деятельность школы молодого лектора.

Большую работу ведут пропагандисты-преподаватели. Так, коллектив кафедры марксизма-ленинизма в период подготовки к 50-летию образования СССР прочитал 333 лекции и доклада. Около 30 выступлений сделано в текущем году. На высоком уровне прошла теоретическая конференция, посвященная 125-летию со дня выхода в свет «Манифеста Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса.

— Наша работа, — напомнил тов. Копылов, — оценивается прежде всего по результатам успеваемости и дисциплины студентов, подготовки спортсменов высокого класса. Предварительные итоги первого семестра дают основание сказать, что есть сдвиги к лучшему по сравнению с первым семестром прошлого учебного года. На сегодня примерно каждый десятый студент вуза является отличником учебы.

К сожалению, далеко не все сделано по сдаче норм ГТО. На недавно состоявшемся городском физкультурном активе нас критиковали за это совершенно правильно. Повинны в том, прежде всего, заведующие спортивно-педагогических кафедр, деканы, СКИФ и комитет ВЛКСМ, пустившие на самотек эту важную, имеющую государственное значение работу. Партийное бюро института признало неудовлетворительную работу по пропаганде и сдаче норм ГТО и потребовало в кратчайший срок устранить недостатки. На сегодня по 7—9

(Окончание на 2-й стр.)

### С ПОЗИЦИЙ СОВРЕМЕННОСТИ

В марте в Минске проходило совещание заведующих кафедрами физиологии институтов физической культуры. На этом совещании обсуждались важные вопросы, решение которых должно улучшить учебный процесс, совершенствовать подготовку специалистов по физическому воспитанию и спорту.

Ведущие специалисты прочитали ряд лекций по вопросам физиологии, которые в учебных курсах или освещаются недостаточно или трактуются с устаревших позиций, без использования современных данных.

Очень интересна была лекция заведующего кафедрой Центрального института физкультуры Я. М. Коца. Он по-новому осветил механизм возникновения утомления, показал, что не при всех видах работы снижение работоспособности обусловлено изменениями в нервных центрах. Доклад вызвал оживленную дискуссию. По-видимому, целый ряд современных данных должен быть определен в новом издании учебника физиологии.

На совещании был обсужден вопрос о составе авторов нового учебника. К работе над учебником будут привлечены физиологи Минского, Львовского, Московского и других институтов. Новый раздел учебника, освещающий воздействие внешней среды на организм спортсмена, будет написан профессором Киргизского института Д. А. Алпвым.

Совещание положило начало пересмотру содержания курса физиологии в институтах физкультуры с позиций современной науки.

**В. ВАСИЛЬЕВА,**  
профессор

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ДОКУМЕНТЫ — РУКОВОДСТВО К ДЕЙСТВИЮ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

норм сдало более 800 студентов и преподавателей института. Решение бюро ЦК КПСС должно быть выполнено нами наилучшим образом.

Все еще низка успеваемость на I, II и отчасти III курсах. Не высока общая культура ряда студентов. Особенно должны встретиться нас все еще имеющиеся случаи аморального поведения некоторых студентов и учащихся школы тренеров.

Наличие этих и других недостатков является прямым следствием наших просчетов в воспитательной работе. Не все воспитатели служат образцом организованности, высокой сознательности и трудолюбия. Среди них можно назвать и коммуниста Н. И. Бодина.

Пагубно отражается на работе отсутствие на некоторых кафедрах должного микроклимата.

— Мы хорошо понимаем, — сказал докладчик, — что успешное выполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране» зависит прежде всего от преподавателей. Поэтому вопрос о подборе, расстановке и воспитании кадров не снимается с повестки дня. Кое-что сделано в этом направлении и за последнее время. Составлен, в частности, план резерва на замещение руководящих должностей в институте.

Докладчик остановился и на других задачах, стоящих перед институтом в свете доклада Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева.

В прениях по докладу выступили многие коммунисты.

Коммунисты института, — сказано в постановлении партийного собрания, — единодушно одобряют политику ЦК КПСС, решения его декабрьского (1972 г.) Пленума, положения и выводы, содержащиеся в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС «О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических Республик», и принимают их к неуклонному выполнению.

Партийное собрание требует от факультетских партийных организаций, парторганизаций школы тренеров и административно-хозяйственной части, от партийных групп кафедр, каждого коммуниста и комсомольца проведения широкой организаторской и политической работы, направленной на активную пропаганду и углубленное изучение идейно-теоретических положений

и политических выводов, содержащихся в докладе товарища Л. И. Брежнева, умелого использования юбилейных документов в практической работе.

В преподавании общественных наук и всех других дисциплин в полной мере необходимо использовать документы и материалы совместного торжественного заседания в целях коммунистического воспитания студентов и учащихся школы тренеров.

Поднять на более высокий уровень изучение общетеоретических и специальных курсов, с тем чтобы студенты получали на лекциях, семинарских и практических занятиях самые современные знания, чтобы у них развивалась потребность к постоянному их обновлению и совершенствованию.

Активизировать научно-исследовательскую работу профессорско-преподавательского состава, направив ее на решение наиболее актуальных проблем физической культуры и спорта. Шире привлекать студентов к научной работе.

Усилить внимание к подготовке спортсменов высокого класса. Партийному бюро и ректорату принять необходимые меры к устранению недостатков в сдаче норм ГТО личным составом института.

Партийным бюро факультетов, АХЧ, партгруппам кафедр улучшить воспитательную работу с преподавателями, рабочими и служащими, создать такую моральную атмосферу в коллективах, которая способствовала бы уважительному отношению к людям, принципиальности, взаимной требовательности, нетерпимости к нарушениям трудовой дисциплины и норм коммунистической морали; не ослаблять внимания к подбору, расстановке и идейно-теоретической закалке кадров.

Всем коммунистам института, — говорится в постановлении партсобрания, — возглавить развернувшееся в коллективах социалистическое соревнование. Редакция газеты «За физкультурные кадры» шире освещать опыт передовых коллективов. Комсомольской организации необходимо активизировать работу по подготовке к 50-летию институтской организации ВЛКСМ.

Партийное собрание высказало уверенность, что коммунисты и весь личный состав института с честью выполнят возложенные на них задачи.

Л. БОГОМОЛОВА  
В. АЛЕШИН

ИНСТИТУТ в блокадные годы... Немыслимо представить этот период, не вспомнив Марию Власьевну Лейкину. Ослабевшая от голода, как и другие ленинградцы, но сильная волей, требовательная к себе и другим, она бесшумно находилась на своем посту. Помню ее в зиму 1941—1942 годов, закутанную в теплое пальто, в шапке-ушанке, ее живые, выразительные глаза на похуевшем лице. И в самое тяжелое время ее не покидала вера в победу над врагом, и она делала все, от нее зависящее, чтобы этот радостный час настал быстрее.

В июне 1943 года Мария Власьевна одна из первых в городе была награждена медалью «За оборону Ленинграда».

Весной 1942 года Лейкина отказалась от эвакуации и осталась в блокадном городе. Она возглавила филиал совета института, одновременно организовала большую работу по связи сотрудников института со своими выпускниками. Около 300 писем получила она от питомцев вуза. Они делились с ней, любимым педагогом, своими удачами и трудностями, спрашивали ее совета.

Вот строки одного из таких писем: «Мария Власьевна, доб-

рый день! На Волховский фронт выехал добровольно. Действовал на лыжах... В прорыве блокады принял участие. За успешное выполнение операций меня отпустили отдохнуть перед новыми боями... Мария Власьевна, своей жизнью я обязан славному институту, а следовательно, и Вам. Так много пережито, пережито трудностей, и везде вы-

## ВETERАН ПЕДАГОГИКИ

ручала выносливость, расторопность, сила, смелость... Крепко жму Вашу руку. Ваш воспитанник — старший лейтенант орденосеца А. А. Волков». Письмо написано 13 февраля 1943 года.

На каждую из этих вестей М. В. Лейкина сразу же отвечала, воодушевляя воспитанников института на беспощадную борьбу с врагом.

Ее переписка с воспитанниками продолжается и сейчас. М. В. Лейкина пришла в ин-

ститут в 1916 году. В 1918-м окончила Высшие курсы по физическому образованию П. Ф. Лесгафта. Затем работала преподавателем гимнастики, теории и методики физического воспитания детей школьного возраста. А в 1932 году ее избрали заведующей кафедрой теории и методики физического воспитания.

Годы были трудные. Но открывались богатейшие возможности для того, чтобы работать по-настоящему творчески. Институт рос, все крепче становился на ноги. Росли и его кадры. Мария Власьевна вела огромную работу по воспитанию студенчества. И сейчас, когда мы отмечаем ее 80-летие, Мария Власьевна продолжает консультировать молодых научных работников, бывает на традиционных встречах лесгафтовцев, выступает среди молодежи в институте и городе.

Обширна научная и практическая деятельность Марии Власьевны — ветерана советской педагогики, теории и методики физического воспитания детей и молодежи. Ее лепта внесена в подготовку многих и многих специалистов — выпускников нашего вуза.

Ф. ШУВАЛОВ

Совершенствуя учебный процесс

## КАК УЧИТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ?

В НАСТОЯЩЕЕ время учебная часть Института имени П. Ф. Лесгафта стала центром квалифицированного обмена опытом преподавателей институтов физической культуры нашей страны.

В IX методической конференции института по сложившейся традиции приняли участие многие физкультурные вузы. Большинство наших кафедр представили обстоятельные и интересные доклады.

На конференции присутствовали представители Спорткомитета при Совете Министров РСФСР, Московского, Киевского, Минского, Омского, Краснодарского, Смоленского, Волгоградского, Узбекского, Киргизского, Казахского, Латвийского институтов физической культуры, Великолукского филиала института, УИИ г. Уфы и Горького, Педагогического института имени А. И. Герцена, ЛЭТИ и других вузов.

Заслушав 21 доклад, 15 из них — от нашего института. Конференцию посетило более 300 человек. Интерес к ней вызван также и актуальностью обсуждаемой проблемы «Совершенствование самостоятельной и учебно-исследовательской работы студентов».

Нет необходимости доказывать, что преподавание в институтах физической культуры требует поисков более эффективных форм. Важно, чтобы такие по-

иски были совместной деятельностью педагогов и студентов. IX методическая конференция продемонстрировала, что сейчас традиционные методы обучения уступают место более прогрессивным, в частности поисковому и исследовательскому.

Обсуждение заслушанных докладов показало, что кафедрами инфизкульты ведется большая и полезная работа, направленная на совершенствование имеющихся и изыскание новых форм и методов работы студентов и руководства ею. Докладчики подчеркивали необходимость еще активнее вооружать студентов не только глубокими научными и профессиональными знаниями, но и умением творчески мыслить и самостоятельно пополнять свои знания.

В рекомендациях, принятых конференцией, подчеркнуто, что важнейшим условием создания системы самостоятельной работы студентов в институте является

тщательное ее планирование по кафедрам.

Конференция прошла успешно. Опыт работы поделились представители кафедр и учебного отдела нашего вуза, а также Московского, Смоленского, Киевского, Омского и Ташкентского институтов физической культуры.

Участники конференции ознакомились с выставкой методических материалов, организованной нашей библиотекой и кафедрами.

НЕОБХОДИМО сказать и о недостатках, снижающих эффективность наших конференций. Так, кафедры спортгиг, конькобежного спорта, легкой атлетики, гимнастики, плавания, футбола, хоккея и биомеханики не обеспечили активного участия в конференции своих преподавателей. По-прежнему игнорируют эту форму повышения своей деловой квалификации преподаватели М. М. Сорвачев и В. М. Головач. Не посетили ни одного заседания конференции О. В. Федоров, А. Г. Ширяев, В. В. Ким, А. А. Спирин, Н. А. Пикач, Г. Н. Харитонова.

Активно участвовали в конференции кафедры марксизма-ленинизма, педагогики, психологии, биохимии, теории и истории физической культуры, анатомии, спортивной медицины, велосипедного спорта, иностранных языков и тяжелой атлетики. Большую работу по подготовке и обеспечению конференции провели Г. Д. Харабуга, И. М. Ивков, Н. О. Кирспу, Н. В. Колесникова, Э. Г. Казарцева, К. А. Семенова, Л. Г. Алова и др.

В. МОЛОДКИН,  
председатель методической комиссии

Г. ШИТИКОВА,  
старший преподаватель

## С победой, мальчишки!

48 детских, подростковых и юношеских хоккейных команд Октябрьского района приняли участие в играх на приз клуба «Золотая шайба». Районный турнир прошел организованно. Большую помощь в его проведении оказала кафедра футбола-хоккея нашего института.

Команды жилищных контор № 20, 12 и 6, с которыми работают студенты нашей специализации спортфаковцы III курса А. Шелконогов и В. Мариничев, А. Меняйленко и В. Никитенко, педагогов А. Соколов (I курс) и Н. Шутюк (IV курс), стали призерами и чемпионами Октябрьского района.

А. СОКОЛОВ,  
студент I курса

На снимке: команда ЖЭК № 6, ставшая чемпионом района и занявшая 4-е место в городском турнире.

